
(इंग्रजीमध्ये टंकलि�खि�त के�ेल्या न्यायनि�र्ण�याचा मराठी अ�ुवाद) 

[१९९६] ३ एस. सी. आर. १२००

कलिमश�र ऑफ इ�कम टॅक्स, बंग�ोर 

- वि�रुद्ध -

श्रीमती आर. शारादम्मा

३ एनि9� १९९६

[बी. पी. लिजव� रेड्डी आलिर्ण सुहास सी. से�, न्यायमूत>]

आयकर अलि?नि�यम, १९६१:

कलम २७१(१)(सी),  २७४  -  न्यायप्रांगणना तील बदल  -  प्रलंविबत प्रकरणां�र

परिरणाम -  विनरीक्षक सहाय्यक आयकु्तांची समक्ष दंडाची काय)�ाही प्रलंविबत -  दरम्यान

कलम २७४(२)  कर आकारणी कायदे  (दरुुस्ती)  अधि/विनयम,  १९७५ द्वारे,  �गळण्यात

आले  -  असा विनण)य देण्यात आला विक,  सहाय्यक विनरीक्षण आयुक्त,  कर आकारणी

कायदे  (दरुुस्ती) अधि/विनयम, १९७५ द्वारे विद.  ०१/०४/१९७६ पासून अमं�ात आल्या�े,

कलम २७४(२)  �गळण्यात आल्याने,  विद.  ३१/०३/१९७६ रोजी,  त्याच्यासमोर प्रलंविबत

असलेली  काय)�ाही  सुरू  ठे�ण्याचा  अधि/कारिरता  गमा�ीत  नाहीत  -  काय)�ाही  सुरू

ठे�ण्याचा आधिण योग्य आदेश पारिरत करण्याचा त्याला अधि/कार होता.

स�)सा/ारण �ाकं्खड अधि/विनयम, १८९७ :

कलम ६  -  न्यायप्रांगणना तील बदला�र परिरणाम करणारी  तरतूद �गळणे  -

प्रलंविबत प्रकरणां�र परिरणाम - जोपयGत उलट हेतू स्पष्टपणे दश)वि�ला जात नाही तोपयGत

न्यायप्रांगणना तील बदल प्रलंविबत कार�ाई�र परिरणाम करत नाही.

कधिमशनर ऑफ इनकम टॅक्स - वि�रुद्ध - /दी साहू, १९९१ आय टी आर १६०,

मनुजेंद्र दत्त - वि�रुद्ध - पुरेंद ुप्रोसाद रॉय चौ/री, ए आय आर (१९६७) एस सी १४१९, वर

अव�ंबू�.

आर. अब्दलु अझीझ - वि�रुद्ध - कधिमशनर ऑफ इनकम टॅक्स, कना)टक, १२८

आय. टी. आर. ५४७, अमान्य.

निदवार्णी अपी� अलि?कारिरता : निदवार्णी अपी� क्र. ३१६९/१९८४.

I.T.R.C. No. १२६/१९८१ मध्ये क�ा�टक उच्च न्याया�या�े निद. ०४/०८/१९८३



रोजी निद�ेल्या न्यायनि�र्ण�य व आदेशावरू�.

अपी�कर्त्याा�साठी ए. रघुवीर, आर. सतीश आलिर्ण एस. ए�. टेरडो�.

उतरवादीसाठी एस. श्रीनि�वास�.

न्याया�याचा न्यायनि�र्ण�य पुढी�9मार्णे देण्यात आ�ा :

9स्तुत  अपी� निह  क�ा�टक उच्च न्याया�याच्या  आदेशाच्या  निवरो?ात,  ज्यात

न्याया�या�े र्त्याास आयकर अलि?नि�यम च्या क�म २५६(१)  �ा�ी नि�दYलिशत के�ेल्या

9श्नाचे होकारार्थी> उत्तर निद�े म्हर्णजेच नि�?ा�रीतीच्या बाजू�े व उत्पन्नाच्या निवरो?ात. उच्च

न्याया�याकडे नि�दYलिशत के�े�ा 9श्न �ा�ी�9मार्णे आहे :

" 9करर्णाती� तथ्यावंर आलिर्ण परिरखिbती�ुसार आयकर अपी� न्यायालि?कर्णा�े,

सहाय्यक नि�रीक्षर्ण आयुक्त �े क�म २७१ (१) (सी) अन्वये आकार�े�ा दंड रद्द

करर्णे व  सहाय्यक नि�रीक्षर्ण आयकु्त यां�ा बद��ेल्या तरतुदी निकंवा कायदा

�क्षात घेऊ� क�म २७१  (१) (सी)  अन्वये  दंड आकारण्याची अलि?कारिरता

�ाही असा नि�र्ण�य देर्णे कायद्या�े योग्य आहे का ?"

येर्थीे संबंलि?त कारनि�?ा�रर्ण वर्ष� १९७२-७३ आहे.

उच्च न्याया�या�े  आर.  अब्द�ु अझीझ  -  निवरुद्ध  -  कलिमश�र  ऑफ इ�कम

टॅक्स,  क�ा�टक,  १२८ आय.  टी.  आर.  ५४७ म?ी� र्त्याां�ी आ?ीच्या नि�र्ण�याचे पा��

के�े व  9श्नाचे उत्तर उत्पन्नाच्या निवरो?ात निद�े आहे. आर. अब्द�ु अझीझ 9करर्णात,

क�ा�टक उच्च न्याया�या�े असे मत मांड�े होते की कर आकारर्णी कायदे  (दरुुस्ती)

अलि?नि�यम,  १९७५ द्वारे  क�म २७४(२)  वगळल्यामळेु,  निद.  १  एनि9� १९७६  पासू�

अमं�ात आल्या�े, निद. ३१ माच� १९७६ रोजी सहाय्यक नि�रीक्षर्ण आयुक्तांसमोर 9�ंनिबत

अस�े�ी  दंडाची  काय�वाही  र्त्याा�ंतर  र्त्यााच्यासमोर  चा�ू  ठेवू  शकत  �ाही  आलिर्ण  ती

काय�वाही सुरू ठेवण्यासाठी निकंवा र्त्याात कोर्णतेही आदेश पारिरत करण्यासाठी र्त्याा�ा

अलि?कारिरता �ाही.  असा नि�र्ण�य देण्यात आ�ा की,  निद.  १ एनि9� १९७६ रोजी निकंवा

र्त्याा�ंतर र्त्याा�े दंड आकारर्णारे कोर्णतेही आदेश अलि?कारीते बाहेर आहेत. हे मत योग्य

आहे  का,  हा  9श्न आहे.  आम्हा�ा  �ाही  असे  वाटत.  असे  म्हर्णता�ा  आम्हा�ा  या

न्याया�या�े कलिमश�र ऑफ इ�कम टॅक्स -  निवरुद्ध -  ?दी साहू,  १९९१ आय टी आर

१६०,  या 9करर्णामध्ये निद�ेल्या गरु्णोत्तराचा आ?ार आहे.  ?दी साहू या 9करर्णाम?ी�



तथ्ये �ा�ी�9मार्णे आहेत  :  र्त्याात संबंलि?त करनि�?ा�रर्ण वर्षY  १९६८-६९ व १९६९-७०

होती.  निद.  २८ फेब्रवुारी १९७० रोजी उक्त कारनि�?ा�रर्ण वर्षाwच्या संदर्भाा�त कारनि�?ा�रर्ण

आदेश पारिरत करण्यात आ�े.  आयकर अलि?काऱ्या�े क�म २७१(१)(सी)  �ा�ी दंड

आकारण्यासाठी  काय�वाही  सुरू  के�ी  आलिर्ण हे  9करर्ण सहाय्यक नि�रीक्षर्ण आयुक्त

यांच्याकडे  अलि?नि�यमाच्या २७४  (२)  �ा�ी  नि�दYलिशत करण्यात आ�े.  या  तार�े�ा,

अलि?नि�यमाचे क�म २७४ (२) �ा�ी�9मार्णे होतेः

“क�म २७१ च्या उप-क�म (१) च्या �ंड (iii) मध्ये काहीही अस�े तरी, र्त्याा

उप-क�माच्या �ंड (सी) अंतग�त येर्णाऱ्या ए�ाद्या 9करर्णात, आकारण्यायोग्य

निकमा�  दंड  एक हजार  रुपयांपेक्षा  जास्त  असल्यास,  आयकर  अलि?कारी  हे

9करर्ण सहाय्यक नि�रीक्षक आयुक्ताकडे पाठवे�,  ज्यां�ा दंड �ादण्यासाठी या

अध्यायाअंतग�त 9दा� के�े�े सव� अलि?कार असती�.”

9करर्णाचा नि�देश सहाय्यक नि�रीक्षक आयुक्तासमक्ष 9�ंनिबत असता�ा,  क�म

२७४(२) मध्ये कर आकारर्णी कायदे (दरुुस्ती) अलि?नि�यम, १९७० द्वारे निद. ०१ एनि9�,

१९७१ रोजी पासू� अंम�ात येर्णारी सु?ारर्णा करण्यात आ�ी होती. सु?ारिरत उपक�म

(२) �ा�ी�9मार्णे आहेः

" क�म २७१ च्या उपक�म (i) च्या �ंड (iii) मध्ये काहीही समानिवष्ट अस�े

तरी,  र्त्याा उपक�माती� �ंड  (सी)  अंतग�त येर्णाऱ्या ए�ाद्या 9करर्णात,  आय

रक्कम  (कारनि�?ा�रर्णावर  आयकर  अलि?काऱ्या�े  ठरनिवल्या9मार्णे)  ज्याच्या

संदर्भाा�त तपशी� �पवू� ठेवण्यात आ�े आहेत निकंवा चुकीचे  तपशी� उघड

करण्यात आ�े आहेत,  ती पंचवीस हजार रुपयांपेक्षा जास्त असे�,  तर आय

अलि?कारी  हे  9करर्ण  सहाय्यक  नि�रीक्षक  आयुक्ताकडे  पाठवे�,  ज्यां�ा  या

उदे्दशासाठी,  दंड  �ादण्यासाठी  या  9करर्णांतग�त  9दा�  के�े�े  सव�  अलि?कार

असती�.”

( आम्ही अ?ोरेखि�त के�े�े शब्द "निकमा� दंड आकारण्यायोग्य रक्कम एक हजार

रुपयांपेक्षा जास्त आहे" या शब्दांसाठी बद�ण्यात आ�े होते.)

निद.  १५  फेब्रुवारी  १९७५  रोजी,  सहाय्यक नि�रीक्षक आयकु्तां�ी  उक्त  दोन्ही

कारनि�?ा�रर्ण वर्षाwसाठी दंड आकारण्याचे आदेश निद�े.



नि�?ा�रीती�े न्यायालि?करर्णासमक्ष अपी�ा दा�� करीत असा युखिक्तवाद के�ा

की,  कर  आकारर्णी  कायदे  (दरुुस्ती)  अलि?नि�यम,  १९७०  द्वारे  के�ेल्या  दरुुस्तीच्या

9र्भाावामळेु,  निद.  ०१  एनि9�,  १९७१  रोजी  पासू�,  सहाय्यक नि�रीक्षक आयकु्त यां�ी

दंडाची काय�वाही सुरू ठेवण्याचा अलि?कार गमाव�ा, कारर्ण या 9करर्णामंध्ये ज्या आय

च्या संदर्भाा�त तपशी� �पवू� ठेवण्यात आ�े आहेत, ती रक्कम, निद.  ०१ एनि9�, १९७१

रोजी पासू� १९७० मधे्य सु?ारिरत के�ेल्या क�म २७४(२)  च्या अर्थीा��ुसार,  पंचवीस

हजार रुपयांपेक्षा कमी होती.  असे म्हर्णण्यात आ�े की,  सु?ारिरत उपक�म  (२)  ची

मू�रू्भात  आवश्यकता  पूर्ण�  �  झाल्या�े  सहाय्यक  नि�रीक्षक  आयुक्त  समोर  दंडाची

काय�वाही सुरू ठेवू शकत �ाही. न्यायालि?करर्णा�े हा युखिक्तवाद स्वीकार�ा आलिर्ण अपी�

अ�ुमत के�ी.  उत्पन्नाच्या सागंण्यावरू� न्यायालि?करर्णा�े अलि?नि�यमाच्या क�म २५६

(१) अंतग�त ओनिडशा उच्च न्याया�याच्या मतासाठी �ा�ी� 9श्न निवचार�ा: 

"9करर्णाची  तथ्ये  आलिर्ण  परिरखिbती  आलिर्ण  कर  आकारर्णी  कायदे  (दरुुस्ती)

अलि?नि�यम, १९७० द्वारे सु?ारिरत के�ेल्या क�म २७४ च्या �ऱ्या अर्थीा�वरू�, निद.

१  एनि9�  १९७१  पूव>  ज्या  सहाय्यक  नि�रीक्षक  आयकु्तां  कडे  हे  9करर्ण

पाठवण्यात आ�े होते, र्त्याां�ा दंड ठोठावण्याचा अलि?कारीता होती का?"

उच्च न्याया�या�े या 9श्नाचे उत्तर नि�?ा�रिरतीच्या बाजू�े निद�े ज्यावर हे 9करर्ण

या  न्याया�यात  आर्ण�े  गे�े.  या  न्याया�या�े  सुरुवाती�ा  या  संदर्भाा�त  �ागू  होर्णारे

सामान्य तत्त्व �ा�ी� शब्दात �मदू के�ेः  

"सुरुवाती�ा असे म्हट�े जाऊ शकते की सव�सा?ारर्ण तत्त्व असे आहे की जो

कायदा न्याय9ागंर्ण�ा ती� बद� घडवू� आर्णतो तो 9�ंनिबत कृतीवंर परिरर्णाम

करत  �ाही  जोपयwत  उ�ट  हेतू  स्पष्टपर्णे  दश�निव�ा  जात  �ाही.  असा  हेतू

दा�वण्याच्या पद्धतीपैंकी एक म्हर्णजे, ज्या न्याया�यात निकंवा न्यायालि?करर्णात

ते  9�ंनिबत  आहेत  र्त्याा  न्याया�यातू�  निकंवा  न्यायालि?करर्णातू�  काय�वाही

बद�ण्याची  तरतूद  करर्णे,  ज्या�ा  �वी�  कायद्या�ुसार  र्त्याांच्यावर  �ट�ा

चा�वण्याचे अलि?कारके्षत्र लिमळते.”

र्त्याा�ंतर  न्याया�या�े  असे  नि�रीक्षर्ण  �ोदंव�े  की  एकदा  सहाय्यक  नि�रीक्षक

आयकु्तांकडे वै?पर्णे नि�दYश� पाठनिवण्यात आ�े की उपरोक्त दरुुस्ती कायद्यामुळे र्त्याां�ी



हे  9करर्ण  हाताळण्याचे  अलि?कारके्षत्र  गमावत  �ाही.  र्त्याात  असे  नि�दश��ास  आर्णू�

देण्यात आ�े आहे की,  सु?ारिरत अलि?नि�यमात अशी कोर्णतीही तरतूद �ाही की,  ज्या

आयच्या रकमेचे तपशी� �पव�े गे�े आहेत, ती रक्कम पंचवीस हजार रुपयांपेक्षा जास्त

असे�,  तर  सहाय्यक  नि�रीक्षक  आयुक्तांसमोर  वै?पर्णे  9�ंनिबत  अस�े�े  नि�दYश�

कोर्णताही अंनितम आदेश � देता परत के�े जावेत. सहाय्यक नि�रीक्षक आयकु्तां�ा दंड

ठोठावण्याचा  अलि?कारके्षत्र  कायम आहे,  असा  न्याया�या�े  काढ�े�ा  नि�ष्कर्ष�  सदर

परिरखिbती�े अ?ोरेखि�त के�ा. न्याया�या�े असे नि�रीक्षर्ण �ोदंव�ेः

"  हे  दे�ी�  �रे  आहे  की  9निक्रयात्मक  कायद्याच्या  बाबतीत  कोर्णर्त्यााही

निफया�दी�ा कोर्णताही नि�निहत अलि?कार �ाही, परंतु जेर्थीे न्याय9ागंर्ण बद�ण्याचा

9श्न आहे,  तेर्थीे  तो  केवळ 9निक्रयेचा  9श्न  �सतो.  अपी�  निकंवा  काय�वाहीचा

न्याय9रागंर्ण  हा  एका  निवलिशष्ट  न्याय9रांगर्णसमोर  पाळल्या  जार्णाऱ्या  शुद्ध

9निक्रयेच्या निवरो?ात एक नि�निहत अलि?कार आहे.  जेव्हा न्यायालि?करर्णात निकंवा

9र्थीमदश��ी न्याया�यात काय�वाही सुरू के�ी जाते तेव्हा अलि?कार नि�निहत होतो

आलिर्ण निव?�मंडळा�े,  स्पष्ट शब्दांद्वारे  निकंवा  आवश्यक परिरर्णामांद्वारे,  स्पष्टपर्णे

सूलिचत के�े  �से� तर,  नि�निहत अलि?कार  लिर्भान्न अलि?कारांच्या  अलि?कारके्षत्रात

बद�  होऊ�ही  सुरू  राही�.  जेव्हा  न्यायालि?करर्णात  निकंवा  9र्थीमदश��ी

न्याया�यात  काय�वाही  सुरू  के�ी  जाते  तेव्हा  अलि?कार  नि�निहत  होतो  आलिर्ण

जोपयwत निवलि?मंडळा�े व्यक्त शब्दांद्वारे निकंवा आवश्यक परिरर्णामांद्वारे स्पष्टपर्णे

सूलिचत  के�े  �ाही,  तोपयwत  वगेवेगळ्या  न्यायालि?करर्णांच्या  निकंवा  मंचाचं्या

अलि?कारके्षत्रात बद� होऊ�ही नि�निहत अलि?कार कायम राहती�.”

या न्याया�या�े नि�दश��ास आर्णू� निद�े की र्त्याा�े घेत�े�ा दृनिष्टको� हा गजुरात,

पाटर्णा, पंजाब आलिर्ण हरिरयार्णा, मंुबई, क�कत्ता आलिर्ण मध्य 9देश उच्च न्याया�यां�ी

घेत�े�ा  दृनिष्टको� आहे,  तर  अ�ाहाबाद  आलिर्ण क�ा�टक उच्च न्याया�यां�ी  याउ�ट

दृनिष्टको� घेत�ा होता.  अ�ाहाबाद आलिर्ण क�ा�टक उच्च न्याया�यां�ी घेत�े�ा उ�ट

दृनिष्टको� न्याया�या�े �ामंजूर के�ा आलिर्ण इतर उच्च न्याया�यां�ी घेत�े�ा दृनिष्टको�

मंजूर के�ा. 

आमच्या मते,  या नि�र्ण�यात अंतरू्भा�त अस�े�े तत्त्व यरे्थीे पूर्ण�पर्णे �ागू होते.  या



9करर्णातही,  नि�दYशाच्या तार�ेस अंम�ात अस�े�ा कायद्या�ुसार सहाय्यक नि�रीक्षक

आयकु्तांकडे नि�दYश देण्यात आ�ा होता.  एकदा सहाय्यक नि�रीक्षक आयुक्तांकडे  हे

9करर्ण नि�र्ण�यार्थी� आ�े की,  क�म २७४(२)  वगळ्यामळेु र्त्याां�ी जप्ती गमाव�ी �ाही.

सव�सा?ारर्ण वाकं्खड अलि?नि�यमाचे  क�म ६ मधे्य अंतरू्भा�त अस�े�े हे  तत्त्व दे�ी�

आहे. आपर्ण असेही �मदू करू शकतो की ?दी साहू या 9करर्णामध्ये या न्याया�या�े

इतर गोष्टीबंरोबरच म�ुजेंद्र दत्त निव. पुरेन्दु डी. 9साद रॉय चौ?री,ए आय आर (१९६७)

एस सी १४१९ म?ी� या न्याया�याच्या आ?ीच्या नि�र्ण�याचा संदर्भा� निद�ा, जे १९५३ च्या

दरुुस्ती  कायद्याद्वारे  क�कत्ता  निटका  कुळवनिहवाट  अलि?नि�यम,  १९४९  चे  क�म  २९

वगळण्याचे  9करर्ण होते.  या  न्याया�या�े  असे म्हट�े होते  की,  ज्या नि�यंत्रकासमोर

काय�वाही  9�ंनिबत  होती,  र्त्याा  नि�यंत्रका�ा,  या  वगळण्यामळेु,  दरुुस्ती  कायदा  �ागू

होण्याच्या  तार�े�ा  र्त्यााच्यापुढे  9�ंनिबत अस�ेल्या  9करर्णाचा  �ट�ा  चा�वण्याच्या

अलि?कारके्षत्रापासू� वंलिचत ठेव�े गे�े �ाही.

र्त्याामुळे आमचे असे मत आहे की, कर आकारर्णी कायदे (दरुुस्ती) अलि?नि�यम,

१९७० द्वारे  क�म २७४ चे  उपक�म  (२),  निद.  १ एनि9� १९७६ पासू� वगळ्ल्यामुळे,

सहाय्यक नि�रीक्षक आयकु्तां�ी निद. ३१ माच� १९७६ रोजी र्त्याांच्यासमोर 9�ंनिबत अस�े�ी

काय�वाही  सुरू ठेवण्याचे  अलि?कारीता  गमाव�ी �ाही.  र्त्याा काय�वाही  सुरू ठेवण्याचा

आलिर्ण कायद्या�ुसार योग्य आदेश पारिरत करण्याचा र्त्याा�ा अलि?कार होता.  र्त्याा�ुसार,

आम्ही हे अपी� अ�ुमत करतो आलिर्ण वर �मदू 9श्नाचे उत्तर �कारात्मक देतो,  म्हर्णजेच

महसु�ाच्या बाजू�े आलिर्ण नि�?ा�रिरतीच्या निवरो?ात.  �चा�बाबत कोर्णतेही आदेश निद�ी

जार्णार �ाही.

आर. पी.

अपी� अ�ुमत करण्यात आ�ी.

अस्वीकरर्ण 
"या  न्यायनि�र्ण�याच्या मराठी र्भाारे्षती� या अ�ुवादाचा वापर हा पक्षकारास
र्त्यााच्या/  नितच्या मातृर्भाारे्षमध्ये र्त्यााचा अर्थी� समजू� घेण्यापुरताच मया�निदत
राही� आलिर्ण र्त्यााचा  इतर  कोर्णर्त्यााही  कारर्णाकरिरता  वापर  करता  येर्णार



�ाही.  तसेच,  इंग्रजी र्भाारे्षती� न्यायनि�र्ण�य  हाच सव� व्यावहारिरक आलिर्ण
काया��यी�  वापराकरिरता   निवश्वस�ीय  असे�  आलिर्ण  तोच  र्त्यााती�
आदेशाच्या नि�ष्पाद� आलिर्ण अंम�बजावर्णी वै? मा��ा जाई�.”


